进博会上浙江买手团签下大单

23家进口企业签约29个项目,金额达155.61亿元

本报上海11月6日电(记者朱承)6日,在第七届进博会浙江省重点进口平台推介会暨浙江省交易团进口采购集中签约仪式上,浙江买手团签下大单。浙江省23家进口企业与来自德国、美国、瑞士、新加坡等16个国家和地区的27家境外供应商共计签下29个项目,金额达155.61亿元。

签约仪式是浙江省每年参加进博会的重要配套活动之一。浙江省商务厅统计,前6届累计签约进口采购项目170个,签约金额达860.5亿元人民币。"今年采购商报名和签约的踊跃度更高了。"第七届进博会浙江省交易团秘书处办公室副主任曾王栋观察到,今年不仅签约的项目数、金额比往届有所增加,而且参与的采购商类型更丰富,涉及先进设备、能源资源、农产品、消费品、服务贸易等领域。

"买买买"的背后,蕴藏着当前市场 和产业的发展趋势。

消费市场越来越精细。浙江锐迈

进出口有限公司与葡萄牙CLEAN&CLEAN,LDA公司签下1.6亿元人民币的采购单,提前预订了该公司高端家居清洁用品Mootaa(茉汰)品牌系列产品2025年全年的订单。"随着茉汰品牌在中国的知名度逐步提升,我们平均每年都有20%左右的订单增长。"浙江锐迈进出口有限公司总经理张雪锋告诉记者,今年,他们更深入调研中国市场的消费趋势,有针对性地"下单"。

"我们发现,随着中国消费者的个性化越来越明显,对于清洁产品的选择也越来越精细化。"张雪锋表示,因此他们新增进口运动服清洗剂、内衣清洗剂、袜子清洗剂等细分赛道产品,以适应各类清洁需求。

传统产业升级不断加速。巨化集团有限公司与西门子(中国)有限公司(德国)合作已有多年。但与往年单独采购一些生产设备或者生产软件的模式不同,未来,巨化集团将和西门子在

智慧工厂全流程智能化运营领域开展深度合作。

"我们正在甘肃建立一个全新的生产基地,希望借助西门子先进的智能工厂整体管理运营经验,帮助我们实现从数字化采购推进、数字化场景应用,到一体化设计、智能运维设备等的全生命周期规划落地。"巨化集团首席工程师吴鸣浩告诉记者,作为传统化工制造型企业,巨化集团正在积极开展数字化转型工作。

今年进博会,巨化集团带来20多人分赴各大展厅。"围绕先进装备制造、人工智能应用等领域,我们希望与更多像西门子这样的国际顶尖企业交朋友,开展更深人的交流合作,吸收他们先进的管理和制造经验,用于我们后续生产制造、运营的转型升级。"吴鸣浩说。

新兴产业崛起势头迅猛。天然橡胶 属于我国紧缺性原材料,浙江省国际贸 易集团供应链有限公司除了向"老朋友" 泰国诗董橡胶股份有限公司采购6000 万美元天然橡胶外,还增加了向新加坡 翱兰环球农业采购2000万美元天然橡 胶的订单,总采购量增加30%以上。

"这批橡胶订单需求的背后,是我国快速发展的新能源汽车产业。"浙江省国际贸易集团供应链有限公司总经理何巧尔告诉记者,他们一直十分关注国家战略性新兴产业的发展和供应链需求。今年,不仅大幅向泰国、新加坡等国的公司采购橡胶,还与日本尼康签订了先进设备采购大单,主要服务于各类国家、省级重点实验室以及高校院所等高能级科技创新平台。

"浙江买手团的经验不断丰富,也带动着浙江的开放格局不断扩大。"浙江省商务厅相关负责人表示,如今许多浙江买手团进口的大宗商品,不仅供应浙江省内,还供应到全国各地。而义乌、宁波的一些平台更是通过转口贸易,销往其他国家,"我们希望通过这个平台彰显浙江扩大开放、积极进口的胸怀和热情,进一步打造高能级开放大省。"

杭州机场飞出加速度

年旅客吞吐量提前56天超上年,创历史新高

决战四季度夺取全年胜

本报讯(记者 张帆 通讯员 施东杰 丁梦)截至11月5日24时,杭州机场 今年累计运输旅客4118.3万人次,提前 56天超过上年全年总量,破历史纪录。

省机场集团的统计数据显示,2023年,杭州机场全年旅客吞吐量4117万人次、国际及地区旅客量249.8万人次。2024年1月1日至11月5日,杭州机场已累计运输旅客4118.3万人次,同比增长18.7%,其中国际及地区旅客378.2万人次,同比增长87.7%,两项数据较去年同期均实现大幅跃升。

民航产业是地方开放发展的重要 引擎。今年以来,杭州机场把握运输市 场恢复发展的良好形势,有序推动运输市场提质增效,一条条繁忙航线成为浙江连接世界的便捷通道。暑运期间,运输市场"供需两旺",杭州机场单日客流量三破历史最高纪录,最高达15.96万

人次;单日进出港航班量首次破千,达

1001架次。 国际地区航线方面,杭州机场重点

开发"一带一路"共建国家航线,大力拓展欧洲、澳洲、非洲等方向洲际航线。今年已新增及恢复札幌、万象、胡志明、清迈、卡利博、名古屋、静冈、墨尔本、务安等9个国际客运航点,运营35个国际及地区通航点,覆盖四大洲20个国家,

恢复水平位居全国前列。

国内航线方面,航线网络覆盖持续加密、运力投入不断增强,京津冀、粤港澳大湾区、成渝城市群等重点区域快线运输能力稳步提升,开通两条往返北京、广州的C919商业航线,杭京、杭穗、杭深3条快线日均出港超30班。同时,航线网络结构、航司宽体机比例不断优化,国内平均客座率达87.7%,高于全国平均水平4个百分点。

航线开拓的同时,服务也在提升。 10月24日,杭州机场国际转国内厅和 国内转国际厅启用,带给中转旅客"一 票到底、行李直挂"的便捷体验,出入境 节省时间100分钟以上。今年以来,杭 州机场已开通16条国际转国际航线, 实现亚洲、欧洲、大洋洲三大洲之间9 个航点的互联互通,中转越来越便捷。

10月30日,杭州机场顺利保障首批个人物品进境B类快件,实现了A类、B类、C类进出境快件业务的全类型覆盖。此外,"双11"前,电商平台活动推动货物增长迅猛,10月21日至27日,国内货站出港货量达3120吨,同比增长27%,刷新杭州机场单周货量历史纪录。

此外,货运市场稳步增长。今年已新增恢复迈阿密、温哥华、墨西哥城、大阪4条国际货运航线。截至目前,杭州机场累计运营国际全货机航线23条,货机航线网络实现多国、多点覆盖,遍及全球主要经济体。据统计,杭州机场国际货站一期1月至10月完成国际货邮吞吐量16.2万吨,同比增加54.74%,增长态势强劲。

余杭6万人专业足球场加速建设

三年后,这里将满是球迷的欢呼呐喊

本报讯(记者 唐骏垚 曹坚 通讯员 陈夏童)相距还有1公里,16台或红或 黄、有序转动运输材料的塔吊就已映入记者眼帘;走进工地大门,举目四望,1000多名工人分散在近400亩的工地各处,或焊接钢材、或绑扎钢筋、或铺设木板模型……日前,记者来到余杭国际体育中心项目现场,立马感受到火热的建设氛围。

余杭国际体育中心项目位于杭州市余杭区重点打造的杭州城市重要新中心核心区(中轴线)上,是浙江省"千项万亿"重大项目,总投资逾95亿元,总用地面积约26.1万平方米。体育中心主要为"一场两馆"——6万座的专业足球场,1.8万座的综合体育馆、游泳馆及相关配套设施。通过举办亚(残)运会,杭州的体育设施实现迭代升级,但

始终缺少一座专业足球场,这也意味着 国际级专业足球赛事不会优先选择落 地杭州。这座正在建设中的专业足球 场,将补上这一短板。

"专业足球场工程于2023年开工建设,'两馆'工程是今年3月开工的。"从工地1号门进入,余杭城投集团工作人员朱晶涛介绍,"左边是足球场,现在地下室结构完成40%,部分看台已经浇筑;右边是'两馆',目前开挖了约30%的土方,在进行地下室底板施工。"

6万座的专业足球场已拔地而起。 在朱晶涛的带领下,记者沿着安全通 道,进入施工现场。在足球场场芯区域 的南端,也就是地下室顶部南端,有一 片小区域已铺上了木板。施工单位钢 筋工带班叶冬平正带着30多人的团 队绑扎梁钢筋。"这片施工区域,大概有 1500平方米,我们要在4天内保质保量做好所有的梁钢筋和板钢筋绑扎,再进行混凝土浇筑。"这个皮肤黝黑的汉子边和工友抽拉着钢筋边说。

场芯区域全部浇筑成水泥平地后,要在上面覆盖1.7米至1.8米的泥土,再铺草皮。"覆土的时候,每隔50厘米还要对土进行一次压实,这么大的土方量对混凝土浇筑的承重要求很高。"朱晶涛告诉记者,作为建设单位,余杭城投集团的工作人员几乎每天要和施工单位项目负责人一起,查看工程的各个施工现场,确保工程严格按照质量要求和工期进度推进。

从场芯沿着台阶拾级而上,就到了 已浇筑好的球场看台。目前,足球场南 边和西边已有部分底层和中层看台成 型。站上现有最高的看台台阶,朱晶涛 拿出手机,给记者看足球场的效果图: 从空中俯瞰,这座足球场宛若一片良渚 玉璧,场馆顶部有轻盈的索膜结构屋盖,横跨近200米的观众席顶部区域, 外部空间通透光洁如玉璧一般。同时, 整体设计融入了径山茶田的特点。

根据计划,余杭国际体育中心项目将于2027年3月整体完工并投用,建成后将成为高规格体育中心和功能齐全的全民健身中心,可承办大型赛事、演唱会等活动,实现老百姓在家门口就能看比赛、演出的同时,满足周边居民的健身需求。

"闭上眼睛想象一下,下面赛场里奔跑着足球运动员,你的周围都是足球迷的欢呼呐喊声,这该是多么美妙的事情!"跟着朱晶涛的描述,记者闭上眼睛,似乎听到了来自三年后现场观众的欢声笑语。

向开诵冲刺

11月6日,联调联试的高铁以超每小时350公里的速度通过湖州南浔站、湖州东站等站。沪苏湖高铁进入联调联试最后阶段,联调联试束后将转入运行试验阶段,为开通运营做最后冲刺,图为测试列车驶入湖州南浔站。



长三角地区部分全国人大代表 在杭联合调研

本报杭州11月6日讯(记者 蒋欣如)4日至6日,长三角地区三省 一市人大代表工作协作交流会在杭州 举行,并按照《2024—2025年度长三 角地区人大常委会协作重点工作计 划》,围绕推进长三角市场监管服务建 设全国统一大市场先行区主题,由省人 大常委会牵头组织三省一市部分全国 人大代表开展联合调研。

代表们先后调研杭州市全过程人民 民主实践中心、阿里巴巴集团、杭州遥望 网络科技有限公司、中国数谷、浙江宇视 科技有限公司、祖名豆制品股份有限公 司、省市场监管局等地,并在杭州举行座谈会听取情况介绍、提出意见建议。

代表们认为,建设全国统一大市场 是构建新发展格局的基础支撑和内在 要求,三省一市持续探索形成一体化合 作机制,拓宽市场监管合作领域,打造 了共建"信用长三角"等一系列合作成 果。代表们建议,要重点做好统一规范 市场竞争行为、市场运行规则、市场商 品服务、市场监管执法等方面工作,加 快构建全国统一大市场顶层话语体系, 制定各领域全国统一标准规范,形成有 利于统一市场建设的相关配套制度。

十城百店·浙疆有礼工程焕新启航

本报杭州 11月6日讯 (记者来逸晨)从"十城百店"到"十城百店的新疆有礼",从"疆果东送"到"疆产东送,浙产西进",6日,在浙江省人民大会堂,新疆阿克苏地区行署、兵团第一师阿拉尔市政府、浙江省援疆指挥部联合举办浙江产业援疆"十城百店的浙疆有礼"工程焕新启航仪式。

现场,由工程服务商、运营商、供应商组成的工程运营联盟成立。联盟将联合各方优势,加快构建以"十城百店·浙疆有礼"品牌为主体,忆江(疆)南、之韵、阿克苏好礼、塔里木河等各类品牌为基础的浙江产业援疆"十城百店·浙疆有礼"工程品牌体系,推动品牌流量变为产品销量和发展增量。

同时,浙江省文化产业投资集团和 浙江省农村发展集团接受工程服务商 授牌。各市援疆指挥部、工程服务商签 署2025年阿克苏地区、兵团第一师阿 拉尔市农特产品及以浙江历史经典产业产品为代表的浙江产品认购协议,认购金额累计达5.35亿元。

浙江省援疆指挥部相关负责人表示,接下来,在持续发力放大"疆产东送"优势的同时,深挖"浙产西进"潜力,建设运营"浙产西进"民陈选品中心,设立"浙产西进"门店(网点)、专柜专区,同时常态化运行"浙新吉"援疆专列,打造南疆物流大通道,推动"浙产西进"辐射全疆和"一带一路"。

据悉,自2017年浙江省援疆指挥部启动实施"十城百店"工程至今,共有运营商25家,线上线下门店(网点)超过1000家(个),市场覆盖浙江省11个设区市,累计带动销售农特产品超过200万吨、金额超过230亿元,产品涵盖阿克苏地区、兵团第一师乃至新疆其他地州近200个品种,覆盖农牧民数超15万人,带动2万余人增收致富。

浙江省海洋法治研究院揭牌成立

本报杭州 11月6日讯 (记者 胡静漪 通讯员 蒋永铭)6日,浙江省海洋法治研究院在浙江大学揭牌成立,研究院由浙江省海洋经济厅、中国海洋法学会、舟山市政府、浙江大学共同发起成立,将提升我省海洋经济发展法治保障能力,更好地支撑浙江海洋强省建设和海洋经济高质量发展。

据悉,浙江省海洋法治研究院将依托浙江大学和中国海洋法学会,聚焦海洋经济立法、港航法律服务业发展、远洋渔业纠纷解决等领域,建设海洋领域高端法治智库;同时,依托宁波海事法院、国际航运仲裁院、浙江自贸试验区海事仲裁中心等机构,创新完善海事纠纷解决机制,提高国际海事法律适应能力和海事诉讼便利化程度。

随着海洋经济向深远海、大洋、极

地等区域发展,涉外海事纠纷日益增加。根据2024年新华·波罗的海国际航运中心发展报告,宁波舟山国际航运中心海事法律服务排名为全球23位。与伦敦、新加坡等地相比,我省海事仲裁等法律服务水平还有一定差距,在参与国际渔业谈判和治理规则制定等方面能力不足,做好涉外渔业法治研究至关重要。

2012年,浙江大学与舟山市政府 共建浙江大学舟山校区暨浙江大学海 洋学院,开始建设战略性海洋新兴交叉 学科,并发挥法学、管理、经济、海洋等 多学科优势,成立浙江大学海洋法律与 治理研究中心。而中国海洋法学会是 海洋法治研究的全国性学术团体,联合 广大海洋法学法律工作者,持续开展海 洋法治理论研究、实践阐释。

本报杭州 11月6日讯 (记者 吉文磊 通讯员 梅林蓉)6日,全国首 个水土保持土石余方资源信息共享数 智平台——"浙土平衡"上线。借助该平台,当天成功签约了4组项目,共匹配利用土石余方78.6万立方米,相当于减少取弃土场占地12.9公顷,节省取弃土成本9205万元。

水土保持土石余方,指的是生产建设项目在施工过程中开挖产生的自身无法利用、需要外运堆置的多余土石方。"我们在前期调研中发现,一方面,一些项目中产生的土石余方数量多、占地面积大,不仅存在水土流失风险隐患,还可能造成大量土石方资源闲置;

另一方面,有些项目存在较大的土石方需求,在开采、加工、运输土石方等环节的成本较高,一旦不能及时找到土石方供应源,则影响工程施工。"省水利厅相关负责人介绍,为了破除生产建设项目取弃土信息壁垒,本次开发上线的"浙土平衡"数字化平台定位取弃土信息发布和匹配,可有效将废弃土石转化为资

据初步估算,利用"浙土平衡"数字 化平台匹配取弃土需求后,我省每年可 新增资源化利用土石余方潜力约1亿 立方米,相当于减少弃土场占地约800 公顷、水土流失量约150万吨,同时节 省取弃土成本60亿元左右。

温州推进集装箱海运准点降本

十项举措简化通关及口岸审批

本报温州 11 月 6 日电 (记者 注子券 通讯员 潘达) 6 日上午,海丰 航运集团的货运集装箱在温州港状元 岙码头完成装船作业,启程驶向东南 亚。这是温州港试点"集装箱海运准点

降本"计划后驶出的第一艘货运船。 作为国际贸易的重要一环,集装箱 海运的效率和成本直接关系到制造企业的竞争力。传统海运模式存在港口间信息不联通、运输效率低、物流综合成本高等问题。为打通海上运输堵点,推进集装箱海运准点降本增效,在交通运输部海事局统筹部署下,浙江海事局会同各直属海事局推出"集装箱海运准点降本"计划。

点降本"计划。 为落地试点计划,温州海事、海关、 边检等口岸单位联合推出十条举措,包 括船舶进出港口"零待时"、船舶通行 "一次报"、抵港船舶"临开不查"、政务办理"即申即办"、非要件"容缺办"、人境出境"一次办"、一次签发"区域通用"等。

这十项举措简化通关及口岸审批, 对符合条件在长三角水域航行的集装 箱班轮实施"一次报告、全域通行",对 符合条件的集装箱班轮实施"临开不查",减少船舶待泊时间,确保船舶可以 全程使用经济航速准时到、准点离。同 时统筹海事和港口、航运各方生产作业 信息,做到引航、拖轮和作业设备统一 调度。

"有了这些举措,能够提高船舶的准点率,减少燃油消耗,节约燃料和租金成本,我们进出口货物的人港和交货都会更迅速。"海丰航运集团总裁助理张海玉介绍。